



5.11.3. Практическая теология

УДК 297.17

DOI 10.22311/2074-1529-2023-19-3-83-98

Р. А. Тугушев

Совет улемов Духовного управления мусульман Российской Федерации, г. Москва

КРИПТОВАЛЮТА С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ИСЛАМСКОГО ПРАВА

ТУГУШЕВ Рашид Абдеряшитович —

магистр экономики,

преподаватель исламского права.

Медресе «Шейх Саид»

(410003, Россия, г. Саратов, ул. Татарская 10/12).

E-mail: Rashid09@yandex.ru

Аннотация. В настоящей работе представлено краткое разъяснение блокчейна и понятия «криптовалюта», с последующим анализом биткоина на дозволенность с точки зрения шариата. Рассмотрены решения известных домов фетв, а также разработан и принят ряд критериев, при помощи которых, можно оценить шариатское положение той или иной криптовалюты. В статье выявлены положения и решения, которые могут стать основанием для вынесения фетв, связанных с вопросами, которые волнуют многих мусульман, проявляющих заботу о дозволенности своего заработка.

Ключевые слова: блокчейн, криптовалюта, биткоин, имущество, товар, финансовый актив, законоположение, гарар, майсир.

Для цитирования: Тугушев Р. А. Криптовалюта с точки зрения исламского права // Ислам в современном мире. 2023; 3: 83-98;

DOI: 10.22311/2074-1529-2023-19-83-98

Статья поступила в редакцию: 20.06.2023

Статья принята к публикации: 15.09.2023

Введение

Сегодня, в век цифрового прогресса, когда IT-технологии семимильными шагами идут вперед, перед верующими мусульманами встают вопросы относительно дозволенности или запретности тех или иных продуктов, особенно связанных с электронными финансами.

Блокчейн-технологии появились более 15 лет назад как результат распространения социальных сетей, сообществ в Интернете и обвала фондовой биржи в США в 2007 году, когда программисты упорно работали над созданием децентрализованной финансовой системы, которая не будет подвержена кризисам и обвалам, так как в новой системе каждый человек сам является звеном огромной сети и своим присутствием он оберегает и сохраняет её. Со временем гениальность проекта была воспринята и признана всеми сообществами, что стало результатом роста популярности и развития применения этих технологий. Децентрализованная база данных, поддерживающая постоянно растущий список записей, называемых блоками.

Децентрализация, надежность, безопасность, простота, оптимизация, скорость, и другие преимущества — этого всего можно добиться с помощью правильного применения блокчейн-технологий.

Впервые на базе блокчейна был запущен биткоин, поэтому часто эта технология позиционируется как транзакционная сеть. Практическое применение блокчейна фактически не ограничено. В настоящее время существуют решения на этой технологии, которые успешно внедряются в областях медицины, права, логистики, торговли, аренды и пр.

В финансовом секторе блокчейн-технологии заняли позицию в виде транзакций криптовалют. Продолжаются споры среди ученых относительно функции криптовалют, является ли это имуществом, деньгами или биржевым активом. Известно одно, что криптовалюты выполняют различные функции, и одна криптовалюта может кардинально отличаться от другой. На самом деле вся эта система находится на стадии развития и формирования. И это доказывает актуальность данного богословско-правового исследования.

Среди мусульманских правоведов ведутся горячие споры относительно положения этого нового явления с точки зрения шариата, по нему до сих пор не достигнут консенсус, фетвы на этот счет сильно разнятся. Однако правильное понимание этого вопроса очень важно, ведь он касается не только области общественных взаимоотношений (*му'амалат*), но и затрагивает такие вопросы религиозной практики (*'ибадат*), как закат, хаджж и садака.

Капитализация рынка криптовалют растет с каждым годом, общая капитализация на 2023 год уже превышает 1 трлн долларов США, это очень внушительные цифры, и поскольку мусульмане являются участниками

биржевых рынков и мировой экономики, они должны видеть четкие границы дозволенности (*халал*) и запретности (*харам*) в этом виде финансовой деятельности с точки зрения исламского права.

Данный рынок децентрализован и не находится под контролем государства и крупных регуляторов, таких как ЦБ. Такая свобода, с одной стороны, это большое преимущество системы, однако, с другой стороны, в ней открыты все возможности для незаконной финансовой деятельности и оплаты аморальных и преступных действий. Последний фактор обязательно должен учитываться шариатскими экспертами, поскольку допущенная ошибка может стать причиной необратимых пагубных последствий.

Определение понятий: «блокчейн» и «криптовалюта»

Для лучшего понимания блокчейна воспользуемся определением, которое максимально раскрывает понятие, суммируя общее, техническое и буквальное значение.

Блокчейн — это распределенная база данных транзакций, которую можно сравнить с огромным децентрализованным и распределенным гроссбухом, где благодаря Интернету прозрачно защищены и автономно хранятся и преобразуются величины и данные, при этом центральный контролирующий орган отсутствует. Эта книга активна, составлена в хронологическом порядке, распределена, проверяема и защищена от фальсификации при помощи системы распределения доверия (консенсуса) между участниками (узлами). Каждый участник сети обладает актуальной копией этого «гроссбуха» (в квазиреальности), содержимое которого все время синхронизируется со всеми остальными участниками¹.

Что касается основного продукта блокчейн-технологий в финансах, а это криптовалюта, то из ряда определений мы постарались выбрать наиболее понятное: Криптовалюта — это разновидность цифровой валюты, оборот которой реализуется с помощью блокчейна. Она представляет собой комбинацию кодов, созданных с помощью криптографии, для расшифровки которых требуется решение сверхсложных математических задач².

На сегодняшний день, мы имеем огромное количество криптовалют, стоит разобрать самую популярную из них — биткоин, чтобы иметь представление.

¹ Лелу Л. Блокчейн от А до Я. Все о технологии десятилетия. М.: «Эксмо», 2017. С. 11.

² Карпиловский Д. Б. Биткоин, блокчейн и как заработать на криптовалютах. М.: Издательство АСТ, 2018. С. 31.

Биткоин — это набор концептов и технологий, которые совместно образуют основу для экосистемы цифровых денег. Денежные единицы, называемые биткоинами, используются для сохранения и передачи стоимости между участниками сети. Пользователи биткоина коммуницируют друг с другом посредством протокола Биткоин через сеть Интернет, однако протокол может использоваться и внутри какой-либо другой сети. Стек протоколов Биткоин доступен в виде ПО с открытыми исходными текстами и может быть запущен на различных устройствах, включая ноутбуки и смартфоны, что делает технологию легкодоступной. Пользователи имеют возможность перемещать биткоины по сети так же, как это происходит с обычными валютами: покупать и продавать товары, посылать деньги людям или организациям. Биткоины могут быть куплены, проданы либо обменены на другие валюты на специализированных биржах. В каком-то смысле, Биткоин является идеальной денежной технологией для Интернета, так как он быстр, безопасен и не имеет границ¹.

Учитывая эти данные, можно сделать следующие выводы: данная криптовалюта не имеет внутренней ценности, не имеет физической формы, существует только в цифровой форме, и поставка не осуществляется Центральным банком, она децентрализована, не выдается какой-либо компанией, или конкретным лицом, или организацией.

Анализ биткоина для выявления шариатских критериев дозволенных криптовалют

Как и во всех вопросах сферы общественных взаимоотношений (*муамалат*), основой является дозволенность, пока не будет доказано обратное. Блокчейн-технологии, безусловно, соответствуют принципам шариата, а именно точность и достоверность передачи информации из рук в руки, из уст в уста, непосредственно, без обмана и рисков. Наука о передаче слов пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, цепочкой (по англ. — *chain*) надежных и проверенных передатчиков, живой пример подобия блокчейна из глубины веков. Эти технологии будут развиваться и приносить пользу как мусульманскому, так и всему обществу в целом. Однако проблема возникает относительно одного из следствий блокчейна, а именно его использования в финансах в виде криптовалют.

Зададимся вопросом: биткоин — это имущество? Что подразумевается под понятием «имущество» (*мал*) в исламском праве? Каковы критерии имущества?

¹ Антонопулос А. Осваиваем биткоин. М.: ДМК-Пресс, 2018. С. 1.

По шариату к *мал* относятся материальные ценности в их натуральной форме. По мнению большинства мусульманских правоведов, *мал* означает не только физические предметы собственности, но и полезные свойства вещей в качестве особой разновидности имущества. Учет этих свойств особенно важен для определения правового статуса имущества. Так как шариат считает ценным только то имущество, которое разрешено для использования мусульманином, т. е. обладает разрешенными полезными качествами.

Имущество согласно мусульманскому праву должно также выполнять социальную функцию. Переданная человеку собственность и полученный от нее доход должны использоваться в интересах общества и содействовать улучшению его благосостояния. При этом чем богаче человек, тем выше его ответственность перед Аллахом за улучшение благосостояния всего общества¹.

Биткоин признается шариатом как нечто, что имеет цену, которая меняется в зависимости от поведения рынка, и его использование может приносить определенную пользу в виде нестандартного расчетного средства. Биткоин подлежит идентификации, он имеет переходную функцию, и им действительно можно овладеть для дальнейшего свободного использования. Но для признания биткоина как имущества (*мал*) он должен быть одним из трех: это либо товар, либо деньги или валюта, либо финансовый актив.

Является ли биткоин товаром?

Товар имеет свои специфические критерии, среди которых — наличие внутренней ценности и пользы от него (то, что оценено, не сама цена или плата). Из высказываний Ибн Кудама²: «Товар (араб. *'ард*, мн. ч. *'уруд*), относится ко всем формам имущества, за исключением средств обмена (плата или цена), включая растения, животных, недвижимость и все другие формы имущества»³.

Ибн Рушд⁴ отмечал: «Между расчетным золотом и серебром, основной целью должен быть расчет, но никак не польза. При обмене товара,

¹ Хайруллов Д. С., Якупов В. М., Гафуров Ш. И. Экономика религиозных исламских организаций. Казань: ТГГПУ, 2009. С. 181.

² Имам Абу Мухаммад Абдуллах ибн Ахмад ибн Мухаммад ибн Кудама ибн Микдам ибн Наср ибн Абдуллах ал-Джамма'или ал-Макдиси, затем ад-Димашки ас-Салихи ал-Ханбали, более известен среди мусульман как Ибн Кудама ал-Макдиси. Родился в месяце шаабан 541 г. х. в поселке Джаммаил в районе города Набулус на территории Палестины. Исламский богослов, правовед. Представитель ханбалитской школы мусульманского права.

³ См.: Мухаммад Каари Баша. Муршид ал-Хайран ала маарифати ахвал Инсан [Руководство для недоумевающих в познании состояний людей]. Бейрут: Дар ал-Кутуб ал-Илмийа. С. 27.

⁴ Ибн Рушд, Абу ал-Валид Мухаммад ибн Ахмад (лат. Аверроэс) (1126–1198) — арабоязычный философ-перипатетик. Родился в Кордове в 1126. Принадлежал к семейству потомственных кади. С ранних лет изучал теологию, право и арабскую литературу, позже — медицину и античную философию.

основной целью является обратное значение расчетного золота и серебра. Я имею в виду пользу, а не расчетное свойство. Расчет — это цена»¹.

Итак, соответствует ли биткоин этим определениям? Он признается шариатом как нечто, что имеет цену, которая зависит от спроса и предложений, зависит от биржевых игр и спекуляций на рынке. Биткоин подлежит идентификации, он имеет переходную функцию, и им действительно можно овладеть для дальнейшего свободного использования. Однако шариат не признает биткоин товаром из-за отсутствия внутренней стоимости и пользы, которую можно извлечь как из любого товара на рынке.

Сегодня найдутся защитники биткоина, которые найдут внутреннюю стоимость через функции и преимущества блокчейна, но это не ценность биткоина, это свойства и уникальность технологии.

Является ли биткоин деньгами (валютой)?

Слово «биткоин» состоит из двух слов, одно из которых «коин» монета. Монеты ассоциируются с деньгами, поэтому даже судя по названию, можно считать биткоин деньгами, но деньги имеют следующую специфику: у них есть денежная единица, которая также имеется и у биткоина, известно, что одна единица состоит из ста миллионов сатоши (центов). Однако в отличие от обычных государственных денег, биткоин не подлежит эмиссии, выпуск всех возможных биткоинов уже осуществлен, в 21 млн монет, более 80% из которых уже добыто, и если эмиссия денег влияет на инфляцию и обесценивание, с биткоином получается наоборот, чем меньше остается монет, тем сложнее добыча и поэтому их цена только возрастает.

Биткоин имеет свойство дорожать и обесцениваться, однако он очень волатилен и не подходит как средство сбережения, тем более без наличия внутренней ценности. По мнению вице-президента Чешского национального банка Моймира Хампла, высокая волатильность препятствует использованию биткоина в качестве средства платежа².

Из изречений Ибн Таймийи³: «Что касается золотых и серебряных монет, то для них нет известного естественного определения и нет определения в шариате. Их определение таится в обычаях и нормах. Это потому, что основное правило заключается в том, что

¹ См.: Куртуби М. Бидайа ал-муджтахид ва нихайа ал-муктасид [Начало для муджтахидов и достаточность для умеренного в познании]. Дар Китаб исламийа, 1983. Т. 1.

² Чешский информационный портал об экономике и бизнесе. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.e15.cz/bitcoin-wiki> (дата обращения: 20.09.2023).

³ Ибн Таймийа (661/1263–728/1328) — выдающийся мыслитель и правовед. Полное имя — Шейх-ул-ислам Абу'л- Аббас Таки ад-дин Ахмад ибн `Абдулхалим ибн Маджиддин ибн `Абдус-салам ибн Таймийа.

они не предназначены для самих себя. Они должны выступать мерой для того, с чем они взаимодействуют. Динары и дирхамы не являются самой целью, они считаются средством для обмена. Вот почему они являются эквивалентом стоимости [всех других вещей], в отличие от всех других форм богатства, которые предназначены для выгод, находящихся в них»¹.

Также функцией денег должна быть широкая распространенность, когда о них известно и они на слуху. С развитием Интернета, границы государств для торговли и экономики с каждым днем становятся все более проницаемы, данное качество, а именно распространенность, вот уже много лет принадлежит биткоину, это самая дорогая и популярная криптовалюта в мире.

Другой вопрос — признание биткоина легитимной валютой во всех странах мира. Одним из критериев денег, является признание их во всех странах как платёжного средства, подлежащего размену. Относительно легитимности биткоина до сих пор нет ясности в мире, а в некоторых государствах он остается под запретом.

Шейх Таки Усмани² и профессор Монзер Кахф³ добавили еще одну специфику: деньги должны быть законными платёжными средствами. Законное платёжное средство (англ. Legaltender) — средство платежа, обязательное по законодательству к приёму в оплату любых платежей, номинированных в той же валюте⁴. Государство должно регулировать риски инфляции и дефляции, которые могут пагубно влиять на стоимость валюты, лежащей в основе покупательной способности.

В этой связи примечательны слова выдающегося исламского учёного Ибн ал-Каййима⁵: «Деньги не являются самоцелью. Они должны использоваться лишь для приобретения товаров [и услуг]. Когда же деньги сами по себе превращаются в товар и становятся целью сделок, людские дела приходят в упадок и наступает кризис»⁶.

¹ См.: *Ибн ал-Каййим ал-Джавзийя*. Иалам ал-мувакийин [Решения подписавшихся]. Дар Ибн Джаузи, КСА. Т. 2. С. 251–252.

² Муфтий Мухаммад Таки Усмани (р. 1943 в Деобанде) — один из ведущих исламских ученых, живущих в наше время, эксперт в области исламской юриспруденции (фикх), экономики, хадисоведения и тасаввуфа.

³ Доктор Монзер Кахф (р. 1940 году в Дамаске) — профессор и консультант/коутч по исламскому банковскому делу, финансам, закату, вакфам, исламскому наследству, исламскому планированию недвижимости, исламскому семейному праву и другим отраслям исламской экономики, финансов, исламских сделок (*муамалат*). Доктор Монзер Кахф в настоящее время является профессором исламских финансов и экономики на факультете экономики и менеджмента Стамбульского университета Сабахаттин Заим, Турция.

⁴ Электронная энциклопедия «Википедия». [Электронный ресурс] // URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Законное_платёжное_средство (дата обращения: 20.09.2023).

⁵ Абу АбдиЛлях Шамсуд-дин Мухаммад ибн Аби Бакр ибн Аюб ибн Са'д аз-Зура'и ад-Димашки аль-Ханбали, более известный как Ибн Каййим ал-Джавзийя (ум. 1350) — мусульманский богослов, толкователь Корана, хадисовед, видный представитель ханбалитской школы мусульманского права.

⁶ См.: *Ибн ал-Каййим ал-Джавзи*. Иалам ал-мувакийин [Решения подписавшихся] С. 386.

Мы могли бы назвать биткоин деньгами, если бы не последний критерий и сильная волатильность, которая вносит неясность (*zarar*) и способствует спекуляции (*maisir*). Таким образом, шариат не рассматривает биткоин как валюту. Подобный вывод сделали ведущие мировые экономисты. В интервью радио «Голос России» американский финансовый эксперт и предприниматель Карл Деннингер заявил, что биткоин никогда не был валютой, потому что для этого необходимо выполнение двух условий: первое — необходимо быть средством обмена, чтобы вы и я могли совершать операции с различными товарами и услугами. А это требует повсеместного признания; второе — необходимо быть стабильным средством сохранения стоимости, таким, чтобы я мог вложить в данную валюту определённую стоимость, созданную моими усилиями в сфере экономики, и получить её обратно через некоторое время¹.

Является ли биткоин финансовым активом с точки зрения шариата?

Финансовые активы: ресурсы, в отношении которых соблюдаются права собственности и которые в будущем могут принести владельцу экономические выгоды. Сюда входят: деньги, долевого инструмента (акции), договорное право, получение денежных средств или другой финансовый актив от другого лица (*сукук*), или обмен финансовыми активами или финансовыми обязательствами с другим лицом на условиях, которые потенциально благоприятны для всех.

С точки зрения шариата биткоин имеет практически все критерии финансовых активов, у биткоина с течением времени изменяется цена, данная криптовалюта признается как имеющая цену, ее можно идентифицировать и передавать, и она может переходить в полное владение и по желанию быть реализована на торговых площадках. Однако для конечного признания биткоин должен подкрепляться базовыми активами или инвестиционной деятельностью, соответствующей шариату. Большая часть крипт валют, в том числе и биткоин, обеспечиваются процессом, который имеет собственную ценность, но гарантом, что данная стоимость выдержит проверку временем на фоне потрясений и коррекций цифрового рынка, регулирования криптосферы со стороны государств мира, различных новостей в СМИ и Интернете, в данном случае просто нет.

Что касается самого биткоина, то это новый феномен и новация с множеством вопросительных знаков вокруг. Это очень востребованная,

¹ Деннингер К. Bitcoin не валюта (англ.). Архивировано 26 октября 2014 года // Интервью «Голос России» 21.02.2014.

хорошо защищенная и быстро растущая валюта, которая полностью независима от какого-либо центрального регулирующего органа. Мы разобрали основные требования к деньгам и сравнили с биткоином. И в основном с точки зрения шариата он отчасти подходит под определение «валюта». В то же время быстрые скачки цен на биткоины, не обязательно указывают на незаконность биткоинов с точки зрения шариата. Это всего лишь свидетельство чрезмерного роста спроса на биткоины. Тем не менее необходимо сосредоточиться на следующем.

Приобретение биткоинов в целях сбережения (инвестиции, накопление) недопустимо, поскольку их высокая волатильность в обменном курсе влечет за собой чрезмерный риск (*гарар*) и участие в спекуляциях (*майсир*). Поэтому, если изменчивость обменного курса биткоинов снижается до уровня ведущих мировых валют, вышеуказанный запрет можно снять.

В принципе допускается использование биткоинов для немедленного погашения платежей (например, оплата товаров или услуг, обмен валюты). Принимая во внимание приведенный выше пункт, рекомендуется приобрести биткоины непосредственно перед сделкой, чтобы минимизировать риск волатильности.

Исламские ученые пришли к выводу, что в операциях с биткоином необходимо учитывать вероятность попадания под ростовщичество (*риба*)¹ из-за наличия фактора ценности, как у золота и серебра. В какой-то степени в сравнении с деньгами и металлами, биткоин ближе к золоту и серебру из-за своего распространения минуя все границы как ценность. В связи с этим процентные кредиты в биткоинах запрещены, и обмен может происходить только в одинаковом эквиваленте из рук в руки, но поскольку криптовалюты не имеют физической формы, это условие заменяется фактом мгновенного поступления на счет, как это обуславливается в безналичных банковских операциях.

Также учитывая, что биткоин это все-таки имущество, обладающее ценой, оно облагается закатом², как и все сбережения человека, а *нисаб*³ определяется через золото, серебро или деньги, поскольку из-за сильной волатильности нет смысла определять *нисаб* в коинах или сатоши. Данные особенности касаются всех криптовалют, кроме обеспеченных явно запретным по шариату.

¹ Рибá (букв. рост, прирост, увеличение, ростовщичество) — в шариате: незаконный прирост денег или определённых товаров, оговорённый при передаче денег в долг или заключении сделки, а также такая сделка, при которой одна сторона приобретает прибыль, не затратив для этого никакого труда. Такие сделки, а также дача денег под проценты запрещены шариатом и являются одним из тяжёлых грехов.

² Закат (букв. «очищение») — обязательная ежегодная милостыня от состоятельных мусульман.

³ Нисáб (букв. «начало, основа») — минимальный достаток или имущество, с которого необходимо выплачивать закат. Минимум золота, с которого выплачивается закат, составляет 20 мискалей (от 85 до 94 граммов); серебра — 200 дирхамов (около 640 граммов); зерна и фруктов — 5 васков (около 673,5 кг); верблюдов и коров — 5 голов; овец — 40 голов.

Одной из особенностей биткоина, которой он привлекает многих, является его децентрализация. У биткоина нет централизованного механизма управления: нет единого информационного депозитария, нет централизованного менеджмента, и нет никакой точки, отказ от которой мог бы привести к выходу из строя всей сети. И все же, большинство современных компаний и проектов, выстраиваемых на базе экосистемы Биткоина, являются централизованными. Запускаются эти проекты конкретными людьми, на конкретных компьютерных мощностях, и они подвержены определенным правовым ограничениям¹.

Среди экономистов продолжаются споры относительно плюсов и минусов децентрализации, самый главный минус невозможность установления государственного или корпоративного контроля. С исламской точки зрения контроль финансовой активности должен производиться соответствующими органами, во избежание преступной деятельности и для всеобщего блага. В шариате существует система сбора заката, комитет которой должен знать капитал всех платежеспособных граждан, а также государственное наложение санкции на имущество тех, кто нецелесообразно растрчивает свои сбережения и т. п.

Также значительным минусом биткоина, вызывающим осуждение со стороны шариата, является большая затрата энергоресурсов. На добычу биткоинов постоянно требуется большой объем электроэнергии. Такие затраты также наносят удар по стабильности не только целого государства, но и рядовых его граждан, так как ставится под угрозу энергетическая безопасность страны. Существуют другие криптовалюты, на майнинг которых уходит гораздо меньше электроэнергии.

Итак, в нашем исследовании и анализе биткоина мы можем выявить критерии и условия, согласно правилам и положениям шариата, для определения любой криптовалюты на дозволенность (*халал*) для мусульман. В результате мы можем определять, какими криптовалютами можно пользоваться и торговать мусульманам, а какими нельзя (*харам*), т. е. создать реестр дозволенных криптовалют, создавать торговые биржи и выпускать новые соответствующие шариату.

Стандарты и условия для экспертизы и выпуска дозволенной (халал) криптовалюты

После изучения блокчейна и его применения в экономике в виде криптовалют, после разбора биткоина, мы можем установить ряд условий

¹ См.: Зухейли Вахба. Фикх Ислами ва адиллатуху, [Исламское право с доказательствами]. 7/5176. Решение совета по фикху № 6/55/4, Фетвы постоянного комитета 13/503,

и критериев, под которые должна подходить та или иная криптовалюта, для признания шариатом как дозволенная (*халал*). Итак, криптовалюта станет дозволенной для мусульман в обороте если будет соответствовать хотя бы одному из понятий: товар, деньги, финансовый актив.

Чтобы назвать криптовалюту товаром она должна иметь следующие свойства:

— Товар должен быть признан шариатом как ценность, то есть дозволенным и не связанным с запретной деятельностью или запретными продуктами или вещами. Также сюда можно внести намерение создателей валюты, при создании криптовалюты не должно быть злых умыслов или желаний как-то деструктивно повлиять на экономику и общество. В хадисе говорится: «Поистине, дела (оцениваются) только по намерениям, и, поистине, каждому человеку (достанется) только то, что он намеревался (обрести)...»¹

— Товар должен иметь внутреннюю ценность, или, другими словами, иметь под собой определённую пользу. Этого мы не увидели в биткойне, что и стало причиной непризнания биткойна как товара. Криптовалюта, которая может отвечать данному условию, должна иметь основу или подкрепление, сегодня подобные валюты называют стейблкоины (обеспеченные криптовалюты).

— Идентификация: товар должен быть опознан. Условием торговли является знание предмета торговой сделки. Необходимо, чтобы предмет торговой сделки был известен обеим сторонам при заключении сделки либо визуально, либо по описанию продаваемого товара, которое позволит отличить его от остальных предметов. Незнание о предмете торговой сделки является разновидностью неопределённости (*гарар*), а сделки подобного вида заключать запрещено. Если человек купит какую-то вещь, которую он не видел, либо видел, но не совсем хорошо ее помнит, и при этом товар не находится на месте сделки, то такой договор недействителен². Криптовалюта должна быть идентифицирована и понятна в использовании и иметь всеобщее признание.

— Товар должен быть передаваемым, после сделки не должны создаваться проблемы передачи и получения товара покупателем. Если нет возможности доставить товар покупателю, то это равноценно предложению несуществующего предмета, и, следовательно, данная сделка недействительна и относится к виду «бай' ал-гарар». Существует вероятность, что покупатель после оплаты не получит товар. Поэтому нельзя продавать рыбу, находящуюся в реке, финики на пальмах, птиц,

¹ Ал-Бухари, 1; Муслим, 1907. См.: Хадис: учебное пособие. СПб.: Издательство «Диля», 2014. С. 35.

² См.: Ал-Фикх ал-муйассар фи ду' ал-Китаб ва ас-Сунна («Облегчённый фикх в свете Корана и Сунны»). Медина: Типография Короля Фахда, 2003. С. 215.

находящихся в небе, молоко, находящееся в вымени, детёнышей скотины, все еще находящиеся в утробах, а также животных, убежавших от хозяина. Этот вывод следует из хадиса: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, запретил заключать торговые сделки, предмет которых неопределён (*гарар*)»¹.

Система или база, на которой была создана криптовалюта должна технически давать возможность клиентам получать и передавать электронные монеты. Платформы должны быть надежными и отвечать принципу «из рук в руки».

— Товар должен иметь свойство принадлежать, для того чтобы право могло переходить от продавца покупателю. Продавец должен являться владельцем товара или же выступать от имени владельца в роли представителя, опекуна или попечителя. Если человек продаст то, чем не владеет, такая сделка будет недействительной. Данный вывод следует из хадиса, в котором Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал одному из своих сподвижников: «*Не продавай то, что не принадлежит тебе*»².

Чтобы назвать ту или иную криптовалюту деньгами, по шарияту она должна отвечать следующим условиям:

— Криптовалюта должна иметь статус денежной единицы, это законодательно установленный денежный знак, служащий для соизмерения и выражения цены всех товаров и услуг. Существуют национальные (рубли, сомы) и международные денежные единицы (евро). Все денежные единицы должны иметь свойство деления на более мелкие части (копейки, центы, сатоши). Другими словами, это — делимость — свойство денежных единиц, позволяющее дифференцироваться на более мелкие купюры, что значительно облегчает торговлю.

Итак, чтобы признать криптовалюту деньгами, необходимо, чтобы она имела свойство делиться на более мелкие части.

— Криптовалюта должна обладать ценностью. Это абстрактное понятие, и оно отражает отношение людей к полезным качествам определенной вещи, в том числе и к криптовалюте. Следует отметить, что ее нельзя назвать статичной величиной, ведь она может изменяться по мере улучшения характеристик. Ценность цифровых денег достаточно сложно определить, ведь у некоторых из них нет материального воплощения. В результате данный параметр определяется уровнем спроса и предложения. И пока криптовалюта имеет спрос и оборот между заинтересованными людьми, она имеет свойство ценности.

Данное свойство является заботой создателей той или иной крипты, чтобы заинтересовать пользователей и создать спрос на уровне ISO.

¹ См.: Ал-Фикх аль-муйассар фи ду' ал-Китаб ва ас-Сунна. С. 215.

² См.: *Ибн Маджа*. Сунан. № 2187.

— Деньги должны быть средством сбережений — это их материальная ценность, которая аккумулируется в процессе накопления для последующего их обмена на товары или услуги. Кроме этого, средство сбережения играет роль функции денег, которая выполняется для непосредственного хранения богатства. В свою очередь, такими средствами являются денежные знаки, в том числе и валюта, биржевой товар, финансовый капитал или криптовалюта. Для того чтобы обеспечивалась функция средств сбережений, вышеуказанные эквиваленты должны гарантировать сохранность стоимости, а также возможность последующего ее восстановления. Данный критерий не позволяет быть финансовому инструменту слишком волатильным, поскольку создается риск потерять сбережения в случае обвала цены или создается риск желая зарабатывать на спекуляциях той или иной криптовалютой, что является запретным в шариате (*майсир*).

В Коране говорится: **«О те, которые уверовали! Воистину, опьяняющие напитки, азартные игры, каменные жертвенники (или идола) и гадальные стрелы являются скверной из деяний дьявола. Сторонитесь же ее, — быть может, вы преуспеете. Воистину, дьявол при помощи опьяняющих напитков и азартных игр хочет посеять между вами вражду и ненависть и отвратить вас от поминания Аллаха и намаза. Неужели вы не прекратите?»** (5: 90–91)¹. В данном переводе слово «майсир» переводится как азартные игры, однако понятие «майсир» намного шире, включает в себя запретные спекуляции на ценах, игры на биржах, тотализатор и т. п.

— Деньги должны быть законным платежным средством. Поскольку криптовалюта еще не регулируется государствами в полной мере, она довольно часто используется преступниками для оплаты нелегальных операций (продажа наркотиков, оружия и спонсирование терроризма, заказные убийства и проституция). Это снижает уровень доверия к криптовалюте со стороны пользователей и государства. Для признания шариатом криптовалюты в качестве денег, она должна контролироваться государством или иметь известных основателей, которые могут установить этический контроль.

Финансовые активы также имеют ряд критериев, которые должны сочетаться в криптовалюте чтобы считаться таковыми:

— Изменение цены с течением времени, это один из критериев, а также основной смысл приобретения актива для внесения своего вклада в его развитие, своего рода участие в деятельности в надежде на заработок.

— Финансовый актив должен иметь цену и спрос на рынке, а также функцию свободой покупки и продажи.

¹ Коран / пер. смыслов Э. Р. Кулиева. М.: «Умма», 2007. С. 145–146.

— Финансовый актив должен быть средством сбережения. Для того чтобы обеспечивалась функция средств сбережений, криптовалюты должны гарантировать сохранность стоимости, а также возможность последующего ее восстановления.

— Криптовалюта для получения статуса финансового актива должна идентифицироваться, она должна иметь свое уникальное имя, а также иметь свойство передаваться из рук в руки в результате сделок купли-продажи.

— Также свойством финансового актива является абсолютное владение после завершения сделки, без каких-либо ограничений.

— И для конечного признания криптовалюты финансовым активом, она должна подкрепляться базовыми активами или инвестиционной деятельностью, которая соответствует шариату. Этот пункт становится определяющим для биткоина и многих других криптовалют. Его оценка и является предметом разногласий между исламскими экспертами.

Заключение

Развитие Интернет-технологий ведет к улучшению человеческого быта и имеет конструктивные цели. Блокчейн-технологии в различных сферах должны развиваться и приносить пользу обществу. Что касается применения технологий в финансах, выраженных в криптовалютах или токенах, то нами был принят ряд критериев, определяющих характер того или иного продукта, на право называться товаром, валютой или финансовым активом. И если мы можем определить ту или иную криптовалюту, тогда она допустима для оборота или для инвестиций. Если же для продукта не хватает хоть одного пункта из критериев, тогда ввиду неясности, мы рекомендуем воздержаться (*таваккуф*) от каких-либо действий в отношении данного продукта блокчейн-технологий до внесения изменений в функции или свойства продукта, дающих право обывателю называть продукт товаром, валютой или финансовым активом.

Также данные критерии могут быть шаблоном для создания допустимых шариатом криптовалют, а также для шариатского аудита, с последующей выдачей сертификата соответствия «Халал».

Литература

Карпиловский Д. Б. Биткоин, блокчейн и как заработать на криптовалютах. М.: Издательство АСТ, 2018. 256 с.

Лелу Л. Блокчейн от А до Я. Все о технологии десятилетия. М.: «Эксмо», 2017. 256 с.

Антонопулос А. Осваиваем биткоин. М.: ДМК-Пресс, 2018. 428 с.

Хайруллоев Д. С., Якупов В. М., Гафуров Ш. И. Экономика религиозных исламских организаций. Казань: ТГГПУ, 2009. 224 с.

Ал-Фикх ал-муйассар фи дав' ал-Китаб ва-с-Сунна («Облегчённый фикх в свете Корана и Сунны»). Медина: Типография Короля Фахда, 2003. 452 с.

Куртуби М. Бидайат ал-муджтахид ва нихайат ал-муқтасид [Начало для муджтахиды и достаточность для умеренного в познании]. Дар ал-Китаб ал-Исламийа, 1983. 575 с.

Ибн ал-Каййим ал-Джавзийи. И'лам ал-мувакки'ин [Решения подписывающихся]. Дар Ибн Джаузи, КСА. Т. 2.

Мехмет Кадри-паша. Муршид ал-хайран ила ма'рифат ахвал ал-инсан [Руководство для недоумевающих в познании состояний людей]. Бейрут: Дар ал-Кутуб ал-Илмийа. 924 с.

Хадис: учебное пособие. СПб.: Издательство «Диля», 2014. 272 с.

Коран, перевод смыслов / Кулиев Э. Р. М.: Издательский дом «Умма», 2007. 688 с.

References

Karpilovskiy D. B. (2018). *Bitkoin, blokchejn i kak zarabotat' na kriptovalyutah* [Bitcoin, Blockchain and How to Make Money on Cryptocurrencies]. Moscow: AST. 256 p.

Lelu L. (2017). *Blokchejn ot A do Ya. Vse o tekhnologii desyatiletija* [Blockchain from A to Z. All about the Technology of the Decade]. Moscow: Eksmo. 256 p.

Antonopoulos A. (2018). *Osvaivaem bitcoin* [Handbook on Bitcoin]. Moscow: DMK-Press. 428 p.

Hayrulloev D. S., Yakupov V. M., Gafurov Sh. I. (2009). *Ekonomika religioznych islamskih organizacij* [Economy of Islamic Religious Organizations]. Kazan: TGGPU. 224 p.

Al-Fiqh al-muyassar fi du' al-Kitab va al-Sunna [An Easy Fiqh Based on the Qur'an and Sunnah] (2003). Medina. 452 p.

Qurtubi M. (1983). *Bidayat al-mujtahid va nihayat al-muqtasid* [Beginning for a Mujtahid and End for a Thrifty in Knowledge]. Dar Kitab Islamiyah. 575 p.

Ibn al-Qayyim al-Jawziyyah (n. d.). *I'lam al-muvaqqi'in* [An Announcement to Signifiers]. Dar Ibn Jawzi. Vol. 2.

Hadith: uchebnoe posobie [Hadith: A Handbook] (2014). Saint Petersburg: Dilya. 272 p.

Mehmet Qadri Pasha. *Murshid al-hayran ila ma'rifat ahval al-insan* [A Handbook for Confused in Knowledge of Human States]. Beirut: Dar al-Kutub al-'Ilmiyyah. 924 p.

ISLAMIC LAW ON CRYPTOCURRENCIES

Abstract. This paper provides a brief explanation of the block chain and the concept of “crypto currency”, followed by an analysis of Bitcoin for permissibility from the point of view of Shari‘ah. The decisions of well-known houses of fatwas were considered, and a number of criteria were developed and adopted with the help of which the Shari‘ah position of a particular crypto currency can be assessed. The article identifies provisions and decisions that can become the basis for issuing fatwas related to issues that concern many Muslims who care about the permissibility of their earnings.

Keywords: blockchain, cryptocurrency, bitcoin, property, commodity, financial asset, statute, gharar, maysir.

Rashit A. TUGUSHEV,

member of the Council of Ulems of the Spiritual Administration of Muslims of the Russian Federation, teacher at the Sheikh Said madrasah (Tatarskaya Str., 10/12 Saratov, 410003, Russian Federation).
E-mail: Rashid09@yandex.ru

